邓州市2022年奶业生产能力提升整县推进项目实施方案

为确保2022年奶业生产能力提升整县推进项目顺利实施，根据《农业农村部办公厅 财政部办公厅关于实施奶业生产能力提升整县推进项目的通知》（农办牧〔2022〕13号）和《河南省财政厅 河南省农业农村厅关于下达2022年中央财政农业相关转移支付资金的通知》（豫财农水〔2022〕33号）、《河南省农业农村厅关于实施好奶业生产能力提升整县推进项目的通知》精神，结合我市奶牛产业发展现状，特制定本方案。
一、总体要求
通过支持现存栏100-3000头适度规模奶牛场，大力发展草畜配套、适度规模养殖，促进奶业一二三产业融合发展，提效率、降成本，力争用2年时间进一步提升我市饲草料供应水平和养殖设施装备水平，实现规模场奶牛品种登记和生产性能测定全覆盖，奶牛年均单产水平达到9吨以上，进一步提高奶业生产效率和奶农自我发展能力，完善区域化全产业链奶业生产经营模式，增强优质奶源供给保障能力，通过数字化智能化设施设备推广应用，争取把我市打造成全省奶业高质量发展示范市。
二、实施内容
（一）草畜配套。通过租赁或长期订单等方式,促进优质饲草料青贮玉米种植和奶牛养殖就地就近配套衔接,保障饲草料供应。支持全株玉米种植、收获、加工、贮存设施设备改造升级,应用智能化机械设备，建设高水平优质饲草料生产基地。
（二）现代智慧牛场建设。支持圈舍（自动恒温水槽）、防疫（超声波雾化喷雾消毒机、全自动感应车辆消毒机）、奶厅（挤奶设备、化验设施设备、储奶罐、气顶奶设备）、饲料制备（饲料生产加工设备自动一体机、青贮取料机、数字化可监控推料机、撒料车）等环节设施设备改造提升；支持数字化智能化设备（挤奶机器人、推料机器人、环境监测、自动喷淋、精准饲喂和监测、全自动全混合日粮搅拌机、产奶量自动监测设备、便携式饲料近红外检测设备，重点支持培育挤奶机器人、推料机器人的推广使用）、信息化采集设备（智能项圈、计步定位、自动计量、个体识别）、智慧牧场管理平台（发情监测系统、物联网、大数据智能汇总分析）等推广应用。
（三）奶农养加一体化试点。支持有条件的奶牛养殖企业依靠自有奶源发展乳制品加工试点，以巴氏杀菌乳、低温发酵乳为重点，支持奶源质量安全管控、乳品加工基础设施建设与设备购置、生产工艺升级、检验检测设备配备、冷链运输流通体系建设等。支持符合条件企业自愿申报，根据专家评审结果，择优确定1个试点企业。
三、补助对象、标准及方式
补助对象：现存栏奶牛100-3000头且持有有效生鲜乳收购许可证的适度规模奶牛场。优先支持：应测奶牛全部参加省奶牛生产性能测定且测定成绩8.5吨以上的奶牛场，且生鲜乳收购站质量安全信息化追溯体系监控系统运行正常。
补助标准：2022年上级下达我市奶业生产能力提升整县推进项目补助资金2084万元。其中：草畜配套的每亩补助规模不超过800元，单个主体补助规模不超过400万元；现代智慧牛场建设的单个主体补助规模不超过300万元；奶农养加一体化试点的单个主体补助规模不超过400万元。具体如下：
1.用于草畜配套。饲草料收获、加工设备,按不超过购置总价的30%予以补贴。
2.用于现代智慧牛场建设。（1）圈舍、防疫、奶厅、饲料制备等环节设施设备改造提升,（2）数字化智能化设备，（3）信息化采集设备，（4）智慧牧场管理平台。项目实施单位配套自筹资金额度不低于申报项目投资总额度的40%，其中：挤奶机器人设施设备建设，自筹资金额度不低于投资总额度的15%。
3.用于奶农养加一体化试点建设。试点项目实施内容需与其生产规模相适应，项目实施单位配套自筹资金额度不低于申报项目总投资额度的40%。
补助方式：项目通过“先建后补”方式实施，本着“自愿、公开、公平”的原则，项目的申报条件、补助标准、实施要求等内容及时予以公开，由符合条件的奶牛场自愿申报。项目实施要与振兴奶业发展行动、农机购置与应用补贴等现行政策衔接，避免重复补贴，重点支持定制化、非标准化设施设备的推广应用与改造升级，满足奶业差异化发展需要。
四、实施步骤
（一）确定项目实施单位。符合条件的奶牛场向所在地乡镇提出申请，经乡镇初审合格后上报至市农业农村局，市农业农村局牵头组织专家组，对初审合格企业进行评审，评审合格且公示无异议的，确定为项目实施单位。
（二）项目验收及资金拨付程序。项目实施完毕后，由市农业农村局牵头组织验收组对项目进行验收，经验收合格且公示无异议的，依据有资质的第三方机构出具的资产评估报告，按程序拨付奖补资金。
五、保障措施
[bookmark: _Toc3271][bookmark: _Toc10156]1.加强组织领导。成立由市长任组长，分管副市长任副组长，市农业农村、财政、纪检监察、审计、发改、科工信、环保、自然资源等部门及各乡镇主要负责人为成员的奶业生产能力提升整县推进项目工作专班。工作专班下设办公室，办公室设在农业农村局，由农业农村局局长兼任办公室主任，负责项目的具体实施，各乡镇也要成立相应的领导机构，并明确一名领导主抓。
2.强化资金保障。要创新项目实施机制，加大资金投入，充分利用财政衔接推进乡村振兴补助资金，助推奶牛产业发展。
3.加强项目监管。市农业农村局要加强对项目的日常监管，责任到人，确保按时保质保量完成建设任务；市财政局负责资金的拨付和监管；项目实施单位要根据自身生产实际，合理制定项目建设内容和建设方案。在项目实施过程中，若发现存在弄虚作假、套取资金的行为，将取消补助资格，收回补助资金，依法追究相关责任。
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附件：

邓州市2022年奶业生产能力提升整县推进
项目工作专班组成人员

组      长：黄登科  市委副书记、市政府党组书记、代市长
副  组  长：刘新明  市政府党组副书记
张振邦  市政府党组成员
成      员：李文雅  市政府办公室机关党委副书记
            焦道阳  市纪委副书记
杜  伟  市财政局局长
王  苑  市审计局局长
胡国歌  市发改委主任
侯其峰  南阳市环境保护局邓州市分局局长 
李  林  市自然资源和规划局局长 
赵  鹏  市科学技术和工业信息化局局长
            张  鹏  市农业农村局副书记副局长
程  晓  市乡村振兴局局长
薛义定  市农机技术中心主任
26个乡镇 乡镇长
领导小组下设办公室，办公室设在市农业农村局，张鹏同志兼任办公室主任，负责日常工作。
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