邓政办〔2015〕  号
邓州市人民政府办公室

关于实行工商营业执照组织机构代码证

税务登记证三证合一登记制度的通知

（征求意见稿）
各乡、镇（办），市直各单位：

为贯彻落实《国务院关于促进市场公平竞争维护市场正常秩序的若干意见》（国发[2014]20号]）和李克强总理视察工商总局时的重要讲话精神及《河南省人民政府办公厅关于实行工商营业执照组织机构代码证税务登记证三证合一登记制度的通知》精神，进一步深化商事制度改革，推进商事登记便利化，现就我市实行工商营业执照、组织机构代码证和税务登记证“三证合一”登记制度有关事项通知如下：

1、 总体要求

   （一）指导思想。贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，按照加快政府职能转变、建设服务型政府的要求，深化商事制度改革，实行工商营业执照、组织机构代码证和税务登记证“三证合一”登记制度，进一步简化登记手续、缩短办事时限，建立便捷高效、统一规范、宽进严管的市场准入机制，为大众创业、万众创新清障搭台。

     （二）总体目标。通过“三证合一”登记制度改革，整合政府行政资源，优化行政审批流程，简化市场准入手续，推进政府公共服务效能最大化和商事登记便利化，降低创业成本，激发投资创业活力，促进经济社会持续健康发展。

    （三）基本原则。

1、 统一规范。全市统一登记程序、登记要求和登记事项，规范登记条件、登记材料，减少对市场主体自治事项的干预。

2、 便捷高效。按照程序简便、成本低廉的要求，创新服务方式，提高登记效率，方便申请人办理工商营业执照、组织机构代码证和税务登记证。

3、 分步实施。2015年6月23日起实行“一照三号”登记模式，2015年底前全面实现“一照一码”。

2、 主要任务

（1） 设立综合服务窗口。市政府在市行政审批服务中心设立企业注册登记并联审批综合窗口。申办“三证合一”工商营业执照，由工商部门统一受理，工商、质监、国税、地税部门联动办理，由工商部门统一核发工商营业执照。

（2） 实现“三证合一”。将工商营业执照、组织机构代码证和税务登记证合并为一个载有注册号、组织机构代码和税务登记证号的工商营业执照，不再另行发放组织机构代码证和税务登记证。待国家相关政策出台后，将“三证合一”工商营业执照由“一照三号”变为“一照一码”。“三证合一”工商营业执照与原工商营业执照、组织机构代码证和税务登记证具有相同的法律效力。领取“三证合一”工商营业执照的市场主体，确因经营需要申请组织机构代码证或税务登记证的，质监、国税、地税部门应予办理。

（3） 搭建共享平台。工商、质监、国税、地税部门按照“三证合一”登记业务需求，利用电子政务云搭建互联审批业务平台，通过信息化手段，实现部门间数据交换、信息共享、高效协同、联动审批。

（4） 简化申报材料。进一步整合工商登记申请书、组织机构代码登记申报表、税务登记表，提交材料以工商登记材料规范为主，实现“一表式”申请，对工商、质监、国税、地税要求提交的相同材料，申请人只需向工商部门提交一份即可。对超出工商登记材料规范的其他材料，除必需提交的外，原则上由质监、国税、地税部门在后续环节采集或补充。“三证合一”的登记档案由工商部门集中保管。

（5） 优化审批流程。

  1.设立登记

    申请人向工商窗口提交企业设立申请，工商窗口对申请材料进行形式审查，对材料齐全、符合法定形式的予以受理，并于决定受理之日起2个工作内完成审核工作，审核通过后将登记信息和营业执照电子版推送到质监部门。

    质监部门收到工商部门推送的信息后，应在2个工作日内完成组织机构代码登记，并将组织机构代码推送回工商部门。

工商部门将收到的组织机构代码与企业登记信息一并推送给税务部门。税务部门收到工商部门推送的信息后，应在1个工作日内完成税务登记，并将税务登记代码推送回工商部门。

工商部门收到组织代码和税务登记代码后，应及时制发新版营业执照，并通知申请人领取。

    2.变更登记

    企业申请工商变更登记，由工商部门将变更信息和变更后的营业执照电子版推送给质监、税务部门，质监和税务部门依据工商部门推送的信息对组织机构代码登记和税务登记进行相应变更，不再要求企业重复申请变更登记。企业变更事项不涉及工商登记事项的，可直接向质监或税务部门申请变更。

    企业因住所（经营场所、营业场所）变更涉及变更主管税务机关的，应当先向原主管税务机关申报办理注销税务登记，再向工商部门申请办理工商变更登记。新的主管税务机关根据工商部门推送的变更登记信息，重新办理税务登记，并将新的税务登记信息推送工商部门，由工商部门颁发新的营业执照。

    3.注销登记

企业申请注销登记时，应先向税务部门申请注销税务登记，由税务部门在新版营业执照上加盖“国税已注销”（或“地税已注销”）的印章，再向工商部门申请注销登记。工商部门办理完注销登记后，将企业注销登记信息推送质监、税务部门。

    质监、国税、地税部门对工商部门受理审查过的申请材料不再重复审查。

（6） 缩短办事时限。大力推进限时办结和服务承诺制度，进一步缩短工商、质监、国税、地税部门办事时限，提升行政效能和服务水平，方便群众办事，接受社会监督。

（7） 暂停涉业收费。对申办“三证合一”工商营业执照的市场主体，暂停组织机构代码登记收费，由此带来的经费保障问题由市财政妥善解决。

3、 工作要求

（1） “三证合一”登记制度改革工作，由邓州市政府统一领导，政府办牵头，组织工商、质监、国税和地税部门，研究制定具体实施办法和配套措施，搭建互联审批业务平台，并按照《河南省“三证合一”登记制度实施办法》认真做好实施工作。同时，要加大窗口建设投入力度，优化办公条件，提高人员素质。

（2） 工商、质监、国税和地税部门要精心组织，密切协作，形成合力，确保“三证合一”登记制度改革顺利进行。对改革实施中遇到的问题，要及时上报。

（3） 提供经费保证。在推进“三证合一”工作过程中，工商部门所需的经费纳入本级财政预算，财政部门要予以支持。

（4） 强化技术支撑。市政府办会同有关部门负责企业注册登记并联审批平台的系统建设和功能开发，为并联审批平台网络运行环境、计算机、扫描仪等提供技术保障。

（5） 注重宣传引导。要利用各种媒体做好“三证合一”登记制度的宣传解读，及时解答和回应社会观众，在全社会形成理解改革、关心改革、支持改革的良好氛围。

（6） 各有关部门、社会组织要积极支持、配合“三证合一”登记制度改革，在办理涉及市场主体有关手续时，对已标注组织机构代码、税务登记号的工商营业执照要予以认可，不再要求另行提交组织机构代码证、税务登记证。

                                 2015年  月   日
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