                                                                                                                                                                                                                                                      邓州市区村级留用地在建已建项目管理办法

（征求意见稿）

为推进《邓州市区村级留用地管理办法（试行）》的贯彻实施，加强对城区各办事处（各居（村）委会或居民小组）在此办法出台前已经或正在使用留用地进行项目建设，但未办理供地、规划、施工等手续的在建项目（含已建成项目）管理，从而规范此类项目建设行为，严厉打击借留用地建设之名搞违法违规建设的行为，切实维护城市规划的严肃性，保障留用地建设项目所在地农民的合法权益，确保集体经济组织的可持续发展，结合我市实际，特制定本办法。

一、总则

（一）我市市区范围内在《邓州市区村级留用地管理办法（试行）》文件出台之前，各居（村）委会或居民小组已使用留用地进行建设的项目（含已建成项目）管理适用本办法。

（二）本办法所称的留用地是指经市政府或市城建领导小组通过会议纪要等文件形式，明确给相关居（村）委会或居民小组预留的用来发展集体经济且已上报省国土资源厅批准的土地。本办法所称的在建（含已建成）项目是指未按程序办理供地或规划、施工等手续但已擅自开工建设或已建成的项目。

二、单位职责

（三）住建、规划、国土、房管、监察及项目所在街道（乡），要加强对预留地在建已建项目的监管，街道（乡）是预留地在建已建项目管理的第一责任人。从本办法公布之日起，预留地上所有在建项目必须一律停止建设，待按照本办法规定的程序办理完毕各项手续后方可继续施工。

（四）预留地在建项目由所在街道（乡）作为主体，具体负责项目停工，审核在建项目的投资方式，监督在项目建设中集体利益保障的执行情况，确保集体利益不受损失，并督促协调各项手续办理工作。

（五）住建、规划、国土、房管、财政等部门要按照职责，加强监管，提高服务意识，对于受理的留用地在                                                                                                                                                                                                                                                                                            建项目要按程序加快手续办理工作。

三、办理程序

（六）由项目所在街道（乡）牵头向市村级留用地建设管理领导小组提出办理留用地在建项目各项手续的申请，申请应包括建设内容及方式等。即申请项目名称，建设位置，占地面积，合作方式，群众意愿等。

（七）市留用地建设管理领导小组审核后，组织国土、规划等部门对上报的项目建设情况进行核查。核查内容包括：（1）土地是否符合土地利用总体规划；（2）建设是否符合城市总体规划；（3）土地是否经过报批；（4）是否供地、土地性质权属；（5）建设现状；（6）建设方案是否经市规委会审议通过，各项技术指标批准情况；（7）村组集体房产留用情况或买卖土地情况；（8）投资方是否具备开发资质，施工企业是否具备施工资质等。

（八）审查完毕后，对于符合土地利用总体规划、城市总体规划且土地已通过报批的项目，由住建、消防等部门组织对在建已建工程的施工质量安全、消防安全等进行鉴定。鉴定合格或经过整改后合格的项目，可进入审批程序，即由规划部门依据建设情况出具规划设计条件。

（九）在建项目的规划设计方案提交市规委会审查，之前已通过规委会审查的项目，要核查其实际建设情况是否与批准原方案相符。对超出批准容积率的项目，要按照《邓州市中心城区房地产开发项目违规变更规划、调整容积率专项整治方案》的规定，依法处理。

（十）规划设计方案经规委会审查通过后，由项目所在街道（乡）牵头，对项目投资方与（村）居委会或居民小组签订的合作协议进行审查、见证，并进行公示确认无异议，确保集体经济利益不受损失或无私下倒卖土地等违法行为发生。审查通过的项目在市发改委立项后，可由市国土局办理供地手续。

（十一）国土部门依据规划设计条件，按照《城中村改造项目土地收储及供地办法》规定的程序及办法组织土地收储及招拍挂工作。

（十二）由摘牌企业足额缴纳土地出让金后办理土地使用证。

（十三）规划、住建部门分别办理规划及施工许可手续。

（十四）经批准项目开始复工建设后，街道（乡）、规划、住建等部门跟进项目管理服务。

四、用地管理

（十五）留用地在建项目属于独栋建筑的，用地性质必须为国有出让用地；留用地在建项目属多栋建筑的（两栋及两栋以上），其中村级资产独立的，用地可以为集体建设用地，也可以使用国有出让用地。属商品房开发的建设项目，必须使用国有出让土地，且必须以招拍挂方式取得使用权。若建设项目用地现状为集体建设用地而按要求必须使用国有建设用地的，必须按程序先征收为国有后，方可由国土部门办理供地手续。

五、出让金管理

（十六）预留地在建已建项目出让金足额上缴市级财政后，市财政局要会同规划、国土、街道办事处等部门，依据集体经济组织留用房产情况核准出让金净收益（出让金总价款中扣除土地报批费用、征收成本、上解省级及本市应计提的各项基金等）。将净收益的60%拨付至项目所在街道（乡）财政，用于项目基础设施及公益配套建设或回购集体经济组织房产款额等开支。若属于土地买卖情况，则出让金收益全额归市级财政不予拨付。

六、责任追究

（十七）凡属于在留用地上的在建已建项目，必须停工及时申报办理各项手续，不停工或逾期不申请的，或申请后未获得审核通过以及需使用出让土地不按规定缴纳出让金的，一律视为违法违规建筑依法进行从严查处，并追究相关部门监管责任和项目所在街道（乡）、居（村）委会、居（村）民小组相关领导、相关人员擅自买卖土地或违法占地违规建设等责任，情节严重的移交司法机关进行查处。

（十八）已建成的留用地建设项目手续不齐全的，要按照本办法规定的工作程序办理各项手续，否则不得办理产权证，不得进行转让，并严肃追究参与违法违规建设或擅自倒卖土地相关人员的责任。

（十九）住建、规划、国土、监察和公安局、检察院、法院以及所在街道（乡）要加强对预留地批准建设项目的跟踪监管。街道（乡）要加强对村级资产管理及既得利益的分配管理，确保国有、集体资产不流失、不被侵占。

（二十）本办法自2016年    月   日起实施。




