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等级  特急   明电                     教电〔2013〕32号

河 南 省 教 育 厅

关于做好2013年义务教育学校暑期工作的
通         知

各省辖市、省直管试点县（市）、重点扩权县教育局，厅直属实验学校： 
现将《教育部办公厅关于做好2013年中小学生暑假工作的通知》（教基一厅函[2013]26号）转发给你们，并提出以下要求，请一并贯彻执行。

一、认真执行教育部及我厅对义务教育学校暑假安排的有关规定，确保义务教育阶段学校暑假8周的总量。放假期间，学校要安排好人员值班，做好安全护校、招生和下学期开学准备工作。

二、各地和中小学校要严格执行国家和我省关于减轻中小学生课业负担的规定，除布置适量的假期作业外，一律不准安排学生集体补课，不准组织学生提前上新课。公办义务教育学校不准将教学用房出租用于举办面向中小学生的暑假文化课补习班，教师不得动员或组织本校（班）学生参加各种形式的文化补习班，严禁教师参与有偿补课活动。

三、科学指导中小学生的假期生活，结合少年儿童的特点，着力于丰富中小学生的人生阅历、培养优良品质、增强实践能力。指导家长加强对孩子暑假期间的管理。要通过推荐精品图书、组织读书比赛、撰写读书报告等形式，引导学生多读书、读好书，丰富假期精神生活。

四、各地和中小学校要充分利用校外活动场所，组织中小学生开展体育、艺术、科学等积极健康向上的活动；引导中小学生开展社区服务等多种形式的社会实践活动，培养学生热爱家乡、服务社会、助人为乐、扶弱济困的优良品格，通过实践，促进学生开阔眼界、陶冶情操、增长知识、提高能力、磨炼意志、愉悦身心、健康成长。

五、各地要高度重视暑假安全工作，组织开展好校园安全隐患大排查和暑期安全教育，利用致家长一封信等方式，提高家长的安全防范意识，尽到安全监管责任，确保学生的假期安全。要结合暑假季节特点，提醒家长和学生做好防溺水、防中毒、防雷电、防火灾、防交通事故等。同时，认真做好校园安全工作，做好危房改造和校舍的修缮工作，为新学期新生入学营造安全环境。

六、请各地将暑假安排文件及违规补课举报电话于2013年7月16日前报我厅备案。
联系人：郑建楼  电话：0371-69691897

邮  箱：zhengjianlou@126.com
附件：教育部办公厅关于做好2013年中小学生暑假工作

的通知
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教 育 部 办 公 厅


教基一厅函〔2013〕26号

教育部办公厅关于做好2013年
中小学生暑期工作的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局：

为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》要求，全面推进素质教育，认真安排好学生暑期工作，让中小学生度过一个安全、健康、快乐和有意义的暑假，现就做好2013年中小学生暑期工作的有关事项和要求通知如下：

一、合理安排学生假期作业

各地中小学校要控制课外作业总量，小学一至二年级不布置书面家庭作业，其他年级要创新作业形式，适当减少书面作业，引导学生参与社会实践活动，走进大自然，丰富生活，陶冶情操。要召开一次家长会或致家长一封信，引导家长不盲目给孩子报各类补习班，引导学生自主合理安排活动内容和活动时间，让孩子过一个轻松、快乐的假期。各地教育行政部门和中小学校要严格落实国家有关规定，禁止组织学生集体补课、有偿补课。

二、积极开展丰富的暑期活动

（一）推动“我的梦•中国梦”主题教育活动

各地教育行政部门、学校和校外活动场所要认真贯彻落实好《中共教育部党组关于在全国各级各类学校深入开展“我的中国梦”主题教育活动的通知》（教党〔2013〕2号）精神，结合学校实际开展有针对性的教育活动，引导学生理解国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”内涵。要鼓励学生积极参与“我的梦•中国梦”青少年书信文化活动，以书信、绘画等形式，畅谈梦想，并为实现梦想而努力。

（二）广泛开展社会实践活动

各地教育行政部门、学校和校外活动场所结合各地实际情况，根据各类社会实践基地（名单见教育部门户网站www.moe.edu.cn“基础一司”页面）的教育功能和特点，积极推动学校教育与社会实践有效衔接，鼓励和引导青少年利用暑期时间就近就便到社会实践基地中开展活动。积极开展以“我的中国梦”为主题的社会实践活动，引导高年级学生深入社区、深入农村、深入生产一线，了解国情民意，感悟“中国梦”内涵。要加强对学生的劳动教育，引导学生通过参加农业生产、工业实训、公益劳动、志愿服务、家务劳动等体验活动，逐步形成热爱劳动、吃苦耐劳、勤俭节约的思想品质和行为习惯。

（三）深入开展各类科普教育活动

结合“神舟十号航天员太空授课活动”、“青少年科学调查体验活动”等全国性科普教育活动，鼓励学生在暑期积极参与各类科普教育活动，丰富学生的暑期生活，培养青少年崇尚科学、探索科学奥秘的兴趣。

（四）开展有益学生成长的夏令营活动

为提高学生的综合素质，加强技能锻炼，拓展学生暑期活动空间，各地有条件的中小学校和团队组织，在确保安全的前提下，可以举办主题突出、特色鲜明、专业水准较高、对学生成长有益的夏令营活动，供学生和家长自主选择参加。

三、做好假期中小学生预防溺水工作

（一）上好暑期安全教育课

做好安全教育是减少学生溺水死亡的根本。各地教育行政部门和学校要结合实际，充分利用图书、光盘、挂图、卡片等安全教育资源,对预防溺水教育工作进行再布置、再落实，确保防溺水教育全覆盖。已经开展防溺水教育的学校也要查漏补缺，进一步丰富、拓展教育宣传的内容和形式。各地教育行政部门要加强与当地宣传部门以及新闻媒体的协作，在暑期持续滚动播放预防溺水安全提示，及时编发手机短信，做到防范知识反复讲，安全警示常常提。

（二）全面开展一次家访

家长落实监护职责是减少学生溺水死亡的关键。广大中小学校要在暑期全面开展学生安全千万家教师家访活动，了解孩子家庭情况、假期生活状况、上下学交通等情况，听取对学校布局调整、提高教学质量等工作的意见。在走访时要了解学生家庭及周边的安全隐患，指导家庭及学生加强安全防范。特别是要一个不漏地提醒每位家长务必承担起暑期对孩子的安全监管职责，切实看护好孩子，坚决防止孩子在没有大人看护的情况下私自下水游泳玩耍。

（三）督促加强行政区域内水域监管

建立联防联控体系是减少学生溺水死亡的保证。要求中小学校长要同本校学生家庭所在地的村委会、居委会等基层组织普遍进行一次沟通，共同商量做好有关基层组织行政区域内水塘、河流等水域警示标志的设立工作，特别要落实水域包干责任人，加强水域巡逻监管，防止暑期溺水事故的发生。
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