邓州市扶贫开发领导小组办公室文件

邓扶贫办〔2018〕13号


邓州市扶贫开发领导小组办公室

关于印发《邓州市2018年扶贫开发农村

实用技术培训实施方案》的通知

各乡镇人民政府，市直有关单位：

现将《邓州市2018年扶贫开发农村实用技术培训实施方案》印发给你们，请按照方案要求，结合本单位实际，认真组织实施。

邓州市扶贫开发领导小组办公室

2018年1月28日　     

邓州市2018年扶贫开发农村实用技术培训

实  施  方  案
为深入贯彻落实省委、省政府和市委、市政府关于打赢脱贫攻坚战的指示精神，进一步规范我市扶贫开发农村实用技术培训项目管理，提升培训效果，提高扶贫资金使用效益，促进贫困村产业发展，带动贫困人口增收脱贫，根据河南省扶贫办《关于印发<河南省扶贫开发农村实用技术培训指导意见>的通知》（豫扶贫办（2016]73号)精神，结合我市实际，制定本实施方案。

一、培训的对象和目的

我市农村实用技术培训重点是全市建档立卡贫困户。开展扶贫开发农村实用技术培训的目的是培育和促进特色产业发展，带动贫困人口增收脱贫。全年计划培训1600人。

二、培训的目标任务

通过有针对性的农村实用技术培训，使全市有培训意愿且符合受训条件的16—65岁建档立卡贫困户，每户至少有1人参加农村实用技术培训，每人至少掌握1—2项实用技术。

三、培训项目实施的主体

实施扶贫开发农村实用技术培训项目的主体是乡（镇)政府，乡（镇)政府可以委托专业培训机构或有产业发展条件、能辐射周边多个村的贫困村村委会组织实施。

四、培训的内容、时间、形式和师资

（一)培训内容

1．要紧扣培育和促进贫困户产业发展这一主题，结合脱贫规划、产业扶贫项目与本地实际，重点选择经济效益高、增收潜力大、有利于贫困户增收脱贫和规模化生产经营的行业，如养殖业、高效种植业、特色农业、农产品加工业、电子商务等。

2．市场信息。

3．有关扶贫政策及法律法规。

（二)培训时间
农村实用技术培训一般每期5天，乡（镇)政府可根据村委脱贫及产业发展需要，合理确定培训时间和培训次数。

（三)培训形式

按照不同生产、服务、管理环节，培训可采取“理论+实践”、集中办班和现场示范等灵活多样、因地制宜的形式，鼓励开展“田间课堂"“企业课堂"等进村入厂的农村实用技术培训，做到务农和技能培训两不误。

（四)培训师资

原则上要求有技术职称的种植、养殖、加工方面的专家或技术人员（含农村乡土人才、行业技术能人)。

五、培训资金管理

（一)培训预算

乡（镇)政府可根据各村委产业发展状况和对培训费用的实际需要提出培训预算。全市计划培训资金76万元。
（二)培训资金使用范围

扶贫开发农村实用技术培训资金，主要用于聘请专家和技术人员的授课和指导费用、交通费用、食宿费用、教材费用、场地使用费用等。专家和技术人员的授课、指导费用标准按不超过国家规定执行，农村乡土人才、行业技术能人的授课、指导费用标准按不超过中级专业技术人员执行。

六、培训项目的申报、审批和备案

乡（镇)政府要按照《河南省财政专项扶贫项目管理办法》要求，做好培训规划，制定项目建议书，将项目纳入项目库。

市扶贫开发领导小组办公室从项目库中择优选择项目予以立项，报市扶贫开发领导小组审定后，下发立项通知书，通知申报单位组织申报。

项目申报单位按照要求编制项目实施方案报市脱贫攻坚领导小组进行严格审查和批复。

七、培训项目的实施和管理

乡（镇)政府主要负责人为扶贫开发农村实用技术培训的第一责任人，对培训效果负总责，要明确专人负责组织项目实施，确保培训时间和质量。

项目批复后，乡（镇)政府要与聘请的专家和技术人员（含农村乡土人才、行业技术能人)签订培训书面合同，明确双方的责任与义务。合同文本要报市扶贫开发领导小组备案。

市扶贫开发领导小组办公室对项目实施进行监督管理，培训结束后出具监管意见书。

八、培训项目的报账

乡（镇)政府按照批准的培训方案组织培训，在培训全部完成后一次性申请报账。报账材料要有培训方案、有批复文件、有培训合同、有培训照片、有培训签到册、有有效支出凭证、有监管意见书。

九、培训项目实施的保障措施

（一)加强领导。扶贫开发农村实用技术培训工作是新时期雨露计划培训工作的重要组成部分，各乡（镇)党委、政府对此项工作要高度重视，切实加强对此项工作的领导，要明确分管领导和工作人员，精心组织项目实施。

（二)精心策划。乡（镇)政府要结合产业发展的实际情况谋划和申报培训项目、制定培训方案；要聘请那些经验丰富、熟悉农民培训工作的专家或专业技术人员（含农村乡土人才、行业技术能人)进行培训和指导；要选择符合贫困农民需求和特点的培训教材；要根据产业发展的时间节点，合理安排理论教学和实践教学。

（三)严格实施。乡（镇)政府要严格按照培训方案进行实施，组织好培训工作，实行学员登记及签到制度，严禁弄虚作假，维持好培训秩序，严格培训管理，确保培训工作顺利进行。

（四)加强管理。贫困村驻村第一书记要和驻地村“两委"班子一起积极参与做好培训工作。扶贫开发农村实用技术培训实行免费培训，培训期间不得向群众收取任何费用。培训工作结束后，乡（镇)政府要向市扶贫开发领导小组上报培训工作总结。

（五)督导检查。市扶贫开发领导小组将切实加强对扶贫开发农村实用技术培训工作的督导和检查。每年要组织不少于2次对全市扶贫开发农村实用技术培训工作的督导和检查，并将督查结果作为下年度农村实用技术培训项目资金安排的重要依据。



